

# 高校毕业生就业解困“新政”欲出

## 西部就业代还学费 入伍深造更为便利 农村任教解决编制 紧缺学科扩大招生

新华社北京12月1日电(记者 吴晶)记者1日从教育部获悉,应对当前的经济形势和依然严峻的高校毕业生就业形势,教育部与有关部门正在积极研究四项“新政”,拓宽毕业生就业渠道。

首先,教育部正在积极协调有关部门制定落实办法,对到西部和艰苦边远地区基层单位就业达到一定年限的高校毕业生,由国家代偿其学费和助学贷款。同时,教育部将统一制定对参加现有各类基层服务项目的毕业生实行考研加分政策,对参加基层就业项目服务期满的高职毕业生实行免试入学读成人本科的政策。

第二,教育系统将加大力度落实部队征兵主要面向各类院校毕业生的新政策,与有关部门共同对2009届高校毕业生采取5、6月份进行预征的办法。同时,为入伍当兵的高校毕业生制定长远发展计划,包括从2009年起,政法院校招收退役士兵入学、部队招收士官时,都对具有高等教育学历的士兵优先录取,并逐步扩大比例;对高职学历的退役士兵实行免试读成人本科的政策;对具有高等教育学历的退役士兵实行考研加分的政策。

三是进一步扩大农村教师特岗计划,建立并完善高校毕业生补充农村教师队伍

的长效机制。2009年,将招募约3万名高校毕业生到西部“两基”攻坚县县以下农村义务教育阶段学校任教,并推动中西部地区实施地方项目。同时要求各地教育行政部门今后在农村学校教师岗位空编时,优先录用特岗计划服务期满毕业生。

四是增加工学等相对紧缺学科专业和生源较好学科专业的招生规模,适当增加现有专业学位招收全日制研究生的规模。同时将适当扩大普通高校第二学士学位和成人本科二学历应用型人才的招生规模。

教育部有关负责人表示,目前各项政

策正在细化中,具体措施将尽快落实。

据了解,在近年来进一步深化就业体制改革的基础上,我国已形成了市场导向、政府调控、学校服务、用人单位和学生双向选择的高校毕业生就业体制。2008年高校毕业生就业在宏观经济形势严峻、部分地区遭受自然灾害的情况下,仍然实现了就业率水平的稳中有升和就业人数的较大幅度增长。

教育部部长周济在1日召开的2009年全国普通高校毕业生就业工作视频会议要求各级教育行政部门和高校要进一步科学调整专业设置,加强部门间协调与沟通,完善政策服务体系。

# 食品临时价格干预解除

## 商品由经营者自主定价

据新华社北京12月1日电(记者 江国成)国家发展和改革委员会1日宣布,根据《价格法》第32条规定,自12月1日起解除年初对成品粮及粮食制品、食用植物油、猪肉和牛羊肉及其制品、乳品、鸡蛋等食品类商品的临时价格干预措施,停止对相关商品的提价申报和调价备案工作,由经营者自主定价。

发展改革委在下发的通知中要求,各地价格主管部门认真做好解除临时价格干预措施的相关工作,确保市场平稳。继续加强价格监测预警,密切关注曾经列入临时价格干预范围内的商品市场和价格变动,防止出现价格异常波动;加强市场价格检查和巡查,加强对曾经列入临时价格干预范围商品和服务价格监管,严肃查处串通涨价、变相涨价、价格欺诈、散布涨价信息、哄抬价格等违法行为,维护正常的市场价格秩序。

发展改革委要求各地进一步完善粮食、猪肉、食用植物油等重要商品保障市场供应,应对价格异常波动的预案,努力保持重要地区、敏感时段的重要商品供应不断档、不脱销。

(上接第一版)打击、防范、教育宣传相结合,重点是向群众广泛宣传防范常识、法律知识,提高群众自我防范保护的能力;集中行动与日常工作相结合,除全市每周集中行动一至两次外,各县(市)、区、各公安分县(市)局开展日常工作,确保工作持续开展;科学评价行动效果,不仅要看看抓了多少犯罪嫌疑人,破了多少案,还要看辖区的案件下降了多少,老百姓的满意度提高了多少。

### 目标:确保“五个不发生”

不发生严重影响国家和社会政治稳定的重大案件;不发生重特大安全生产事故;不发生群死群伤的爆炸、交通、火灾事故;不发生抢劫金融单位得逞案件;不发生恐怖分子袭击重点目标得逞案件;“两抢一盗”案件发案数明显下降。

### 重点:治安乱点和“高危人群”

重点部位:都市村庄、城乡接合部、建筑工地、矿区等暂住人口聚居的地方;可能发生群死群伤恶性火灾事故的商场、集贸市场等人员集中的场所;小浴池、小旅社、小录像厅等娱乐场所;废旧金属收购等特种行业;市区主干道、环道、背街小巷;其他违法犯罪嫌疑人易于隐藏的部位和场所。

“高危人群”:现行命案逃犯、命案积案逃犯、外省立案的郑州籍命案逃犯以及公安部、省公安厅通缉、督捕的在逃人员,其他网上在逃人员;村霸、路霸、街霸等平时有劣迹的人员;“黄、赌、毒”违法犯罪嫌疑人员;无法身份证明、无固定住所、无正当经济来源的“三无”人员;现行犯罪嫌疑人员和其他违法犯罪嫌疑人员。

### 措施:全市撒网 立体防控

行动中,全市将展开十几次系列专项行动。昨晚是第一次行动,主要是对治安复杂场所进行梳篦式清理清查,今后将开展街面设卡堵截、消防大检查、追捕逃犯、反扒窃行动等。

在昨晚的行动中,黄保卫来到金水区陈砦村,走到群众家门口,询问治安状况,并问需要什么帮助,同时看望了正在巡逻的巡防队员。在经四路与纬二路交叉口的戊辰社区警务室,黄保卫询问了该次行动的部署情况和该社区的治安状况,察看了值班记录及相关台账,并叮嘱民警一定要沉到群众中间去,了解治安第一手信息。在大同路与北乾元街交叉口,黄保卫与正在此做防范宣传的管城区第36卡点的工作人员交谈,当得知部分工作人员都是管城区教育局的同志时,他认为管城区的工作真正做到警民协同作战。在人民公园西门,只见臂戴“巡逻”字样的保安队员、巡防队员、机关干部和公安民警正在巡逻,黄保卫走上前去,向大家表示感谢。一对正在公园散步的老夫妇说:“在这里散步20多年了,也有过安全方面的担心,但今天看到这么多巡逻人员,更放心了。”



上图1日,印度孟买市民在曾遭袭击的奥贝罗伊酒店前贴上支持和祝福的字句。印度总理辛格11月30日决定,加强反恐安全措施,大力提高全国反恐作战能力。

左图12月1日,印度警察在曾遭袭击的孟买贾特拉帕蒂·希瓦吉火车站(CST火车站)内驻守。CST火车站是孟买地标性建筑,也是孟买人流最密集的地点。在遭受了恐怖袭击后,火车站目前已经恢复了运营,像往日一样繁忙。 新华社发



# “德干圣战者”盯上印首都 威胁袭击新德里闹市区

据新华社电 印度警方说,一封据信发自“德干圣战者”组织的电子邮件威胁要对印度首都新德里的英迪拉·甘地国际机场和3大火车站发动恐怖袭击。

《印度时报》12月1日援引政府高层消息灵通人士的话报道,有情报表明袭击者可能利用三轮车在闹市区发动袭击。

政府消息人士说:“有情报表明机动车爆炸物可能会被安置在闹市区并引爆。随后,机场开始检查闲逛的车辆以及那些空载进入机场的车辆。”

专家认为,三轮车使用压缩天然气,因此“三轮车炸弹”比汽油或柴油车辆运载的爆炸物威力更大。

英迪拉·甘地国际机场安全部门官员桑贾伊·库马尔说,他们已接到印度情

报部门有关加强机场安全的公报。

库马尔说:“我们已高度戒备,也已加强安全措施。我们正同国家安全卫队合作。中央工业安全部队也正检查车辆,尤其是在通往机场路上设置多处检查点。警方也已增加周边的警力部署。”

此外,印度铁路部门也决定加强有关地区车站的安全措施。一高级警官说,“那包括17处地铁站。一些包括电子安检系统在内的新设备将很快被安装……警犬数量也将增加。”

孟买上月26日至29日遭受连环恐怖袭击,近200人死亡。一个自称“德干圣战者”组织事后宣布发动袭击。

# 美国“奋进”号航天飞机安全着陆

美国当地时间	北美时间
11月30日	12月1日
13时25分左右	5时25分左右

美国“奋进”号航天飞机着陆  
7名宇航员安全降落在加利福尼亚州爱德华兹空军基地

# 陕西吴起:山体塌方造成6人死亡

11月30日9时许

吴起县新寨乡石台子村村民整修村间道路时突发山体塌方造成6名村民遇难

(上接第一版)1978年以前,外商和港澳台企业在郑州一纸空白。改革开放后,外资开始零星进入地处中原腹地的郑州,私有制、股份制等经济形式也随之萌动。

1988年,高新区在市区西北培土奠基,扬帆起航。由此,内陆城市郑州打开了改革开放的又一扇窗。“刚开工时这里一片荒凉,除了庄稼地和村庄,就是荒草坡和烂泥塘。从零起步,高新区伴随改革开放的春风诞生了。”提起那段激情燃烧的岁月,不少创业者至今难掩心中的激动。

1993年,以中国乃至亚洲规模最大的磨料磨具企业郑州白鸽为母体的“白鸽股份”在深圳证交所开盘。这是河南第一家上市公司。去年,“白鸽股份”更名“中原环保”,实现了从磨料、磨具领域向环保事业的转型。

同样是1993年,郑州日产宣告成立。这是日本日产在中国的第一家整车生产企业,2.5亿元的投资在当时轰动了整个河南;10多年后,该企业迎来了更大的机遇。2004年,郑州日产进入东风汽车大体系;2008年9月,郑州日产第二工厂又破土动工。

1994年,郑州被确定为全国首批优化资本结构试点城市,经济领域对外开放的“闸门”明显拉大。

2007年,上市公司中科英华重组郑煤股份,有近50年历史的郑州电缆集团由此迎来新生。

截至目前,世界500强企业中有16家抢滩郑州,美国杜邦、法国圣戈班、香港华润等纷纷逐鹿中原。2007年年底,外商和港澳台企业在郑州工业中所占比重已接近10%。郑州工业在境内外发行股票的上市公司也增加到16家。

改革开放带来的变化不只是“舶来品”的涌入和资本效应的放大,也包含本土企业和品牌的“闯”出去。这种双向流动的背后,是国际国内两种资源、两个市场。

宇通海外市场部负责人说:“国际化的意义不仅在于出口赚钱,更在于为企业获取

国际资源和信息的平台。”来自境外的资本、信息和技术,把郑州企业带到了广阔的国际大舞台。郑州企业也自觉地漂洋过海,参与全球大市场的竞争,他们用信心和实力在国际舞台上争奇斗艳。

大方桥梁设备被马来西亚、香港等客户抢购,郑纺机在印度、巴基斯坦、孟加拉等设立了海外办事处,巩义仓西实业更是把生产车间搬进了非洲,郑州拓洋生物公司生产的食品保鲜剂国际市场占有率超过50%,河南富耐克公司的超硬材料以优越的性价比迫使一些发达国家的产品退出市场……

### 三、“而立”郑州晋身中西部工业大市

3.5米、4米、5米、6.5米、7米……

这组数字,记录着近年来液压支架支护高度的世界纪录。它的创造者和刷新者,都是郑州煤矿机械有限公司。

郑煤机并不是个案。郑州宇通同样是在10多年时间就走出自己人振奋的百亿之路。在郑州,还有许多和郑煤机、宇通一样的“跳高”名将,他们共同构成了郑州工业这个擅长创新和超越的“跳高团队”。

30年间,这个“跳高团队”凭着卓尔不群的意志和实力,不停地创造和刷新着自己的高度,实现着自我的超越和提高:

1978年,郑州工业增加值仅为12.2亿元。

1989年跳过50亿元关口。

1993年跳过百亿元关口。

2004年跳过500亿元关口……

2007年,这一指标直接跳过1000亿高度,达到1170.3亿元。

“2007年的全部工业增加值是1978年的

96倍,年均增速17.5%。”市经委负责人做了这样的对比折算,“这就意味着,以去年的生产速度,不到4天的时间,就可以创造出1978年一年的产值。”

让我们再看看这个“跳高队”的其他成绩:2007年,全市拥有规模以上工业企业2079家,其中大中型企业253户,而1978年大中型企业仅有29户。30年时间,大中型企业数翻了3番。全市涌现销售收入超百亿元企业6家,超10亿元企业39家,超亿元企业758家。中铝河南分公司、豫联集团、登电集团、郑州日产等已成为中流砥柱,“宇通”、“三全”、“思念”、“金星”等人评中国名牌或中国驰名商标,他们共同“印制”出绿城郑州的“名片”。

如果说自身与自身的纵向比稍显自我陶醉的话,让我们跳出郑州看郑州,“搜索”一下郑州在全国经济大市上的身份和位次。

2007年,郑州规模以上工业增加值为923.8亿元,同比增速为24.3%,总量居全国35个大中城市16位,增速居10位。在全国27个省会城市中,这两个指标均居第9位,利润指标更是居全国省会城市第3位。

从中西部这个区域来看:2007年,郑州规模以上工业增加值总量居重庆、成都和武汉之后居第4位,比周边城市石家庄、西安、合肥等都要高。规模以上工业主营业务收入在中部及周边9个省会城市中居第2位,利税和利润居第1位。

“区域经济的竞争,实质上是优势产业的竞争。”市经委负责人告诉记者,经过近年来的持续发展,我们的客车制造、装备制造、食品工业、铝及铝加工业国内乃至国外都拥有较强的话语权,宇通客车驰骋全球40多个国家和地

# 挺起经济社会发展的脊梁

区,三全、思念两巨头速冻食品占据国内市场的半壁江山,中铝河南分公司成为亚洲最大的氧化铝生产基地……随着郑州在经济大棋盘上“戏份”的由“轻”变“重”,曾经的“轻纺城”正悄然变为中西部较有影响的工业化重镇。

这些数据和实例雄辩地说明,经过30年的坚实发展,郑州基本确立了中西部工业大市的身份和地位。

### 四、“河南长子”高昂中原崛起龙头

2006年,中国企业500强发布会在郑州举行,这是该会议首次移师直辖市以外的城市举办。会议的组委在设计有关徽标时,直接把“2006”中的“2”变形成一个高高昂起的龙头,艺术表达大企业引领作用的同时,也从一个侧面肯定了郑州在全国在河南的身份地位和努力方向。

郑州是河南的省会,是河南这个大家族的“长子”,自然要担当起辐射和带头作用。那么,作为全市经济大梁的工业,在郑州跨越和中原崛起的伟大进程中究竟扮演什么角色呢?

来郑参加全市工业大会的省领导说:“郑州工业是全省工业经济发展的‘晴雨表’,总量已占全省比重的近1/5。只有郑州工业‘领跑’了,全省工业才能又好又快发展,河南才能顺利实现从经济大省向经济强省的跨越。”

这,既是对过去发展的肯定,更是对未来的重托。

我们还用统计数字说话:2002年,工业经济在全市GDP中所占比重为41.2%,当时郑州的三次产业结构比为4.98:48.95:46.07;到2007年,工业在GDP中的比重已提升为48.3%,比2002年提高7.1个百分点,工业对GDP增长的贡献率超过60%,郑州的三

次产业结构比也优化调整为3.6:54.1:42.3,二产的主导作用进一步增强。

目前,全市财政收入的一半以上,利用外资的70%以上和出口创汇的80%以上来自工业。

工业在拉大总量、为财政赚来更多真金白银的同时,每年还新创造就业岗位5万个,工业战线从业人员超过百万,工人的福利待遇随着工业增长而“芝麻开花——节节高”,百姓的钱袋子也一年比一年鼓实。

工业“短腿”的拉伸,不但调理了郑州产业结构虚高化的弊病,也拉大了全市的经济大盘,拉动了郑州经济在全国位次的前移和全省比重的提高。

改革开放初期,郑州虽然作为省会城市,但其在全省的比重并不高,与中心城市的首位度要求有较大差距,1980年占全省GDP的12.3%,2001年占全省GDP的14.7%。而到2007年,郑州占全省的比重已提升到16.08%。

郑州的首位度正日益提高,中原城市群经济隆起带的龙头正日渐高昂!

### 结束语:

历史已经过去。

1978年以来的30年,伴随着改革开放的起步和持续推进,郑州工业有过曲折,有过彷徨,但总体态势却是向前发展、向上进步的。并且,随着年龄的演进,这种发展进步的态势在放大,在加速。

### 历史又将展开。

著名经济学家钱纳里认为,从人均GDP1800美元左右到9000美元,是工业化的中后期阶段,而且是加速发展阶段。2007年我市人均GDP4400美元,说明我们正处在中期向后期推进的工业加速发展阶段。走过这个阶段,郑州的产业结构就有实力有基础迈向更高层次,郑州的首位度和区域竞争力也将有基础有潜力实现更大的飞跃和提升。

未来路长,我们当自奋勇前行!